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№ 18.	Бисгайер – Петросян (Нью‑Йорк 1954). Белые собираются вести 
атаку на короля, поэтому черным не следует двигать свои пешки 
на королевском фланге.

26…Cd4! 27. If1 (брать коня белые не могли, так как из‑за 
связки пешки e4 терялась пешка f5) 27…C×b3 28. C×b3 C×b3 
29. Ie1 Cc5!

Возвращая пешку, Т. Петросян имеет в виду позицию, в ко-
торой все фигуры белых будут связаны защитой.

30. I×b4 Eb7 31. Cd5 Ga4! 32. Id2.
А. Бисгайер надеется на 32…G×c4 33. Ea3! E×d5 34. I×d5 Gd4 

35. Ic6 Cd3 36. Gb7 с активными возможностями. Но…
32…E×d5 33. I×d5 Gb4! (намертво связывая слона b2 и по-

лучая выигрышное положение) 34. Ef3 Ia8 35. Id2 Ib7 36. Gg2 
Geb8 37. Ed1 I×e4 38. Ec2 I×c4 39. g6 (тщетная попытка если 
не запутать, то хотя бы запугать противника) 39…G×b2 40. gh+ 
Kh8 41. Gbg1 I×h4+ 42. Gh2 If4. Белые сдались.

№ 19.	Рагозин – Вересов (Москва 1945). Для успеха необходимо устра-
нить главных защитников королевской цитадели: слонов g7 и g6.

23. E×g7 K×g7 24. G×g6+! fg (или 24…K×g6 25. Ig3+ Kh6 
26. If4+ Kg7 27. I×f7+ Kh8 28. Cf6!, и белые выигрывают) 
25. Gf7+!

Необходимое дополнение к первой жертве ладьи. Белые теперь 
форсировано добиваются победы.

25…K×f7 26. I×h7+ Ke6 (не спасает и 26…Kf8 ввиду 27. Cf4 
Gec8 28. C×g6+ Ke8 29. Ig8#) 27. I×g6+ Ke5 28. Ig7+ K×e4 
(«чистый» мат получают черные в случае 28…Ke6 29. Cf4#) 
29. Cf6+ ef 30. I×d7. Черные сдались.

№ 20.	Партия развивалась так: 1. e4 e5 2. Cf3 Cc6 3. Eb5 d6 4. d4 Ed7 
5. Cc3 ed 6. C×d4 g6 (надежнее 6…Cf6 и 7…Ee7) 7. Ee3 Eg7 8. Id2 
Cf6 9. f3 (предупреждая выпад 9…Cg4) 9…0‑0.

У белых небольшой пешечный перевес в центре и на коро-
левском фланге, поскольку пешка e4 держит под контролем ряд 
важных пунктов. К тому же расположение пешек в неприятель-
ском лагере ослабило черные поля f6 и h6 и дает возможность 
прорыва по линии «h».

10. 0‑0‑0 a6 11. Ee2 (нет смысла размениваться на c6, поскольку 
открывается линия «b», по которой черные смогут создать угрозы) 
11…b5 12. h4 Ce5 13. Eh6 Cc4 (лучше 13…b4) 14. E×c4 bc 15. h5! 
c6 (на 15…C×h5 Эм. Ласкер указал такой вариант:16. E×g7 K×g7 
17. g4 Cf6 18. Ih6+ Kg8 19. Cd5 или 19. g5 Ch5 20. Cd5 и 21. G×h5) 
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16. E×g7 K×g7 17. hg fg 18. Cde2 Gf7 19. I×d6 Ib6 20. Id4 c5 
21. Cd5! Ib7 22. Ic3 Gaf8 23. C×f6 G×f6 24. Gd6. Черные сдались. 
«Грозит G×f6 и G×h7+, а также G×f6 G×f6, e5» (Эм. Ласкер).

№ 21.	В случае 15…gh очень сильно 16. b3! (необходимо; если сразу 
16. Cf5, то 16…Ef4 17. Ig4+ Eg5 18. h4 Cd6!, отражая натиск) 
16…Cb6 17. Cf5 Kh8 (упорнее 17…Ef4) 18. I×h6 Gg8 19. Ge8!, 
и у черных нет защиты от мата.

Партия закончилась так: 15…Id7 16. E×g7! K×g7 17. Cf5+ 
Kh8 18. Ge4! E×h2 19. Kh1! Черные сдались.

№ 22.	В партии последовало: 15…c5! 16. Cd2 (не 16. Ed3 ввиду 16…G×e3 
17. G×e3 E×d3 18. G×d3 c4, а если 16. dc, то 16…C×c5 17. E×c5 
Eh6+! 18. Ee3 G×e3 с разгромом) 16…cd! 17. C×e4 E×e4 18. Ed2 
(18. E×d4 Cc5! 19. Ic4 b5! 20. I×b5 G×d4. Не выручает и 19. E×c5 
I×c5, имея в виду шах слоном на h6) 18…Cc5 (выясняется, что 
и на b3 ферзю нет покоя) 19. Ib4 (19. Id1 dc 20. bc Ia5, и позиция 
короля рушится) 19…Cd3+ 20. E×d3 E×b4 21. G×e4 dc 22. E×c3 
G×d3 23. G×b4 G×c3+. Белые сдались.

№ 23.	Есть такие возможности: 28. Eg5 (но не 28. Cf4 g5 29. Ih5 Cg×h6, 
и нельзя 30. C×e6 из‑за 30…Ib1) 28…C×g5 29. I×g5 I×d3 
30. Kf2 I×a3 (у черных большой материальный перевес, но по-
ложение короля оставляет желать лучшего) 31. Id8 Ie7 21. Ic8 
g5 (если 32…Ih4+, то 33. g3 I×h6 34. I×e6, и пешка e5 очень 
опасна) 33. Cc3. Черные имеют две лишние пешки, но их король 
и конь скованы, и это дает белым достаточную контригру.

№ 24.	Вот что писал В. Смыслов: «Пассивной защитой можно было 
продлить сопротивление, но не спасти партию». Проверим его 
утверждение вариантами:

46…Ed2 47. Ka6 Kc8 48. Ka7 Eg5 49. Ka8 Ed2 50. g4 Eg5 
51. Ce7+ Kd7 52. Cc6 Kc8 53. Ca7+ Kd7 54. Kb7 Ee3.

Поучительная схема. Теперь решает перевод короля на c6 
и коня на b5: 55. Cc6! Eg5 56. Cb8+ Kd8 57. Kc6 Ee3 58. Cd7 
Eg5 59. Cf8 и т. д.

Но ведь черные могли держать слона на f2, обстреливая поле a7. 
Тогда к победе ведет маневр 51. Ce7+ Kd7 52. Cg8 Eh4 53. Kb8! 
Eg5 54. Kb7, и нетрудно убедиться в том, что у черных нет удов-
летворительной защиты.

№ 25.	В случае 66. Ke3 a3 выигрывает рейд коня во вражеский тыл: 
67. Kd3 Kc5 68. Ke3 Ce8 69. Kd3 Cd6 70. Ed7 (грозило 70…Cb5 
и 71…Cc3) 70…Cc4 (конь все‑таки находит лазейку) 71. Ee8 (71. bc 
b3!) 71…Cb2+ 72. Kc2 Kd4, и исход борьбы предрешен.
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№ 26.	Плохо 45. Eb1? ввиду 45…e3! В случае 46…Ke7 возможно 47. Ke5 
Kf7 48. Ed7 Ke7 49. Ee6 Kf8 50. Kf6 и т. д. Безнадежен пешечный 
эндшпиль в случае 48…K×e8 49. K×f5 Kf7 50. a4! Ke7 51. K×e4 
Kf6 52. Kd4.

№ 27.	Партия завершилась так: 28. Gh1 (конечно, не 28. g5?, так как 
после 28…h5 к лагерю черных не подступиться) 28…Kg7 29. h5 
Gh8 30. Gfh2 Ed7 31. g5! hg 32. fg G×h5 33. G×h5 gh 34. G×h5 Kf8 
35. Gh8+ Ke7 36. g6 (еще сильнее 36. Gh7!) 36…fg 37. E×g6 b4.

Черным буквально нечем дышать. На 37…Ec8 решает 38. Gh7+ 
Kd8 39. G×c7 K×c7 40. Kc5 Ed7 41. Ef7 Ec8 42. Ee8 Eb7 43. b4 
Ec8 44. Ec6, и белый король врывается на d6 или b6.

38. Gh7+ Kd8 39. Ed3 Gc3 (упорнее 39…Gc6) 40. a3 a5 41. Gh8 
Ke7, и, не ожидая очевидного 42. Ga8, черные сдались.

№ 28.	Черные сыграли 40…Ke5? и после 41. h6! f4 42. g6! Kf6 43. gh по-
терпели поражение. Они не учли опасности создания отдаленной 
проходной.

План обороны следовало наметить такой:
а)	� предупредить появление отдаленной проходной у белых;
б)	�использовать свои проходные для отвлечения белого короля 

и подойти своим королем к вражеским пешкам.
После 40…Ke6! 41. K×d4 (41. h6? Kf7) 41…f4! 42. Ke4 f3 43. K×f3 

Kf5 ничья была неизбежной.
№ 29.	Белые могли добиться победы, продолжая 22. Gc1+ Kb5 23. Ib3+ 

Ka6 24. Gc5! E×c5 25. Ia4+ Kb6 26. Gb1+ или 23…Ka5 24. Ia3+ 
Kb5 25. Gb1+ Kc6 26. Ia4+ Kd5 27. Ib3+ Kd4 28. Gbd1+ Kc5 
29. Gc1+ Kd4 30. Ic4#.

№ 30.	1…f4? 2. Cc6+! bc 3. I×a7+! K×a7 4. Ga1+ Kb6 5. Ghb1+ Kc5 
6. Ga5#.

№ 31.	33…Kf6 34. h5 Kg5 35. Kg3 Kf6 36. Kh4 Kg7 37. g5 Ed5 (необхо-
димо, иначе белые пешки «g» и «h» прорвутся в ферзи) 38. ed ed 
39. cd c4 40. d6 c3 41. d7 c2 42. d8I c1I 43. h6+ Kf7 44. If6+ Ke8 
45. Ic6+ I×c6 46. bc, и черным остается только сдаться.

№ 32.	20. Eh6! Ic7! (плохо 20…gh 21. Gg3+ Kf8 22. I×e5) 21. E×g7! 
(и здесь нельзя медлить: после 21. Gg3 Ee6! 22. E×g7 I×g7 
23. I×e5 Eg4! черные успешно защищаются) 21…K×g7 (21…
I×g7? 22. Ie8+) 22. Gg3+ Kf8 23. Gf3+ Kg7 24. Gg3+. Ничья 
вечным шахом.

№ 33.	41. Ee4! Cb6 (41…C×e7 42. E×d5+) 42. Ef5! h6 (грозило 43. Ee6+, 
а если 42…gf, то 43. Gg1+ Eg6 44. Cf5 и т. д.) 43. Ie6+ Kg7 44. E×g6! 
Черные сдались.
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№ 34.	37…Ge2! 38. K×e2 Ge8+ 39. Kf1 (39. K×f2 E×g3 40. I×g3 Id2+ 
41. Kf1 Gf8+ 42. Kg1 Id4+; к мату ведет и 40. hg Ie3+ 41. Kf1 
Gf8+) 39…E×g3 40. I×g3 Id2. Белые сдались.

№ 35.	В случае 5…Cc2 решает 6. Ge6! (угрожая 7. Ge2 Ca3 8. Kb3) 6…Ca3 
7. Ge1+ Ka2 8. Ge2+ Ka1 (8…Kb1 9. Kb3) 9. Kb3 Cb1 10. Ga2#.

№ 36.	Белые должны маневрировать так, чтобы обезвредить пешки 
противника и приблизить своего короля к центру для оттеснения 
вражеского коня. При этом король должен избегать полей a4, b3, 
d3 и e4. Ведь если он займет одно из этих полей, черные смогут 
безбоязненно выходить королем на b7, не опасаясь шаха на c5.

Итак: 4. Kd2 a5 5. Kc3 a3 6. Kc2! Ka8 7. Kb1 Ka7 8. Ka2 Ka8 
9. K×a3 Ka7 10. Kb2! Ka8 (10…a4 11. Ka3 Ka8 12. Kb4 Ka7 
13. Kc4 a3 14. Kc3! Ka8 15. Kc2 Ka7 16. Kb1 Ka8 17. Ka2 Ka7 
18. K×a3 и т. д.) 11. Kc3 Ka7 12. Kc4 Ka8 13. Kb5 Ka7 (13…a4 
14. Kb4, и далее по известным образцам) 14. K×a5 Ka8 15. Kb6, 
ставя победную точку.

№ 37.	15…Kc3 16. Kg2 Kd2 17. Kf3 Kc2 18. Ke4 Kc3 19. Cd3 Kc4 20. Ce1 
Kc3 21. Cf3 и т. д.

№ 38.	Маневр 51. Kg7? привел к потере драгоценного времени. План ак-
тивизации пешек достаточен был для ничьей: 51. e4! b4 (и черным 
нельзя терять время: 51…K×c6 52. e5+ Kd7 53. Eh5! b4 54. E×f7 да-
вало преимущество белым) 52. e5 Ec4 53. e6 fe 54. fe E×e6 55. K×e6 
b3 56. Kd5 b2 57. Ee4 h5, и ничья становится очевидной.

№ 39.	33…Gg1 34. a7 Ga1 35. Ga3! ba 36. a8I ab 37. Ib7+, и белые выиг-
рывают.

№ 40.	Белые могут играть 19. g5, сохраняя сильнейшую атаку. Хорошо 
и 19. I×f4 Ee6 20. Cg5 h6 21. Ch7 Ge8 22. g5.

№ 41.	25. G1f5! fe (грозило 26. C×f7+ и 27. Gh5+) 26. Cf7+! (и теперь этот 
ход оказывается возможным) 26…I×f7 27. Gh5+ Kg7 28. G×g6#.

№ 42.	30…f5 31. Gc2 Ga7 32. Ke2 Ga1 33. Gd2 Gg1 34. Gh2 (унылая по-
зиция для ладьи; перевес черных уже стал решающим) 34…Ec3 
35. Gd1 f3+ 36. gf ef+ 37. Kd3 G×d1+ 38. K×c3 Gf1 39. Kc4 Kd6 
40. h5 h6 41. Kc3 Ke5 42. Kc4 Gc1+ 43. Kd3 Gb1 44. Kc3 Gg1! 
45. Kc4 Gg2 46. Gh1 G×f2 47. K×c5 Gb2 48. b4 f2 49. b5 Kf4 50. b6 
Kg3. Белые сдались.

№ 43.	Прежде всего черным надо поставить короля на d5. Затем план 
выигрыша может быть таким:

а)	� белые маневрируют по линии «e»: 1…Kd5 2. Ge8 Kd4 3. Ge4+ Kd3. 
Это первый этап наступления. При короле на d3 черные могут 
играть ферзем на e3 (4. Ge8 Ic3!). Ладье придется уйти с линии 
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«e» или вновь вернуться на e4. Тогда черный король перейдет 
демаркационную линию, попадет на f2 или на f1, что создаст 
возможность для решающего нападения на белого короля;

б)	�белые маневрируют по 4‑й горизонтали. Тогда возможна следую-
щая перестройка: черные ставят короля на c5, ферзя на a1, после 
чего у ладьи не остается ни одного хода по спасительной гори-
зонтали, и черный король снова прорывается вглубь вражеской 
территории.

№ 44.	Возможности белых связаны в первую очередь с жертвой качества 
на c6 или b7. При этом белый король должен находиться на d6 
или c7.

Фигуры черных вынуждены нести караульную службу, охраняя 
пути вторжения короля.

Игра может строиться так: белый король постепенно переби-
рается на f4, имея в виду дальнейшее наступление по пунктам f5, 
e6 и т. д., организуя при случае матовую атаку. Нежелательную 
активность коня можно ограничить, поставив слона на d8.

Есть несколько путей осуществления этого плана. Рекоменду-
ем в целях тренировки провести доигрывание этого окончания 
с кем‑либо из ваших постоянных партнеров.

№ 45.	Котов – Барца (Стокгольм 1952). У черных материальное пре-
имущество, но конь a7 в офсайде. Конечно, белые могут взять 
ладью, но этим они лишат себя возможности вести атаку: после 
26. E×d8? I×d8 худшее для черных далеко позади.

26. h4! (пешка направляется к полю h6, чтобы забрать коня; 
надо принимать срочные меры) 26…Gde8 27. h5 Ge5! 28. E×e5 
(если 28. Ig4, то черные успевают сыграть 28…h6) 28…de 29. If6! 
(не 29. h6 ввиду 29…Ce8) 29…Cc8 (конь так и не успел к месту 
генерального сражения) 30. h6 Ce7 31. Gd2! Белым некуда торо-
питься. Они намерены сдвоить ладьи и ворваться по линии «d» 
в лагерь противника. Поэтому черные сдались.

№ 46.	Земиш – Хенлингер (Гастингс 1938 / 39). Взвешивая шансы сто-
рон, необходимо обратить внимание на то, что пешка d6 пока 
опасности не представляет. Гораздо опаснее пешка g6, так как 
на королевском фланге отлично взаимодействуют фигуры белых. 
Поэтому план черных должен был строиться на нейтрализации 
активности противника. Правильно было 36…Eg7, начиная затем 
продвижение пешек ферзевого фланга, или сразу 36…b4.

В партии последовало: 36…E×d6? 37. Cf6+ Kg7? (необходимо 
было 37…Kh8 38. g7+ K×g7 39. G×d6 G×d6 40. Ce8 Kf8 41. C×d6 



94	 � План в шахматной партии

Ee6 с шансами на спасение) 38. G×d6 Gf8 (черные надеялись, что 
связка даст им шансы на выигрыш, но…) 39. Ef5! G×f6 (или 39…
E×f5 40. Ch5+ Kg8 41. g7!) 40. G×f6 K×f6 41. g7 K×g7 42. E×c8. 
Черные сдались.

№ 47.	Эм. Ласкер – Шифферс (Нюрнберг 1896). Естественно, что планы 
белых связаны с пешкой f7.

43. f8I+! K×f8 44. Kf6 Eg8 45. Ge7! (у черных теперь нет удов-
летворительной защиты) 45…Eh7 (45…Ed5 46. Cg6+, и мат сле-
дующим ходом) 46. G×h7 Kg8 47. Gg7+ Kf8 48. Gb7 Ga8 49. Gf7+ 
Ke8. Найдите сами, как здесь белые дают мат не позднее шестого 
хода.

№ 48.	Файн – Найдорф (матч 1949). В этом положении Р. Файн пред-
ложил ничью, но аргентинский гроссмейстер отклонил ее и про-
демонстрировал четкий план достижения победы.

65…Cc2! 66. Kg2 (66. Cd2 Ce1, и у белых нет полезного хода) 
66…Ce1+ 67. Kf2 K×h3! 68. K×e1 Kg2 69. Ke2 h5 70. Cg5 h4 
71. Ce6 g5! Белые сдались. Проверьте сами продолжение 72. C×g5 
h3 73. C×h3 K×h3.

№ 49.	Матисон – Рубинштейн (Карлсбад 1929). У черных далеко про-
двинутая проходная, а общее правило гласит: ладью надо ставить 
позади проходной пешки. В соответствии с правилом напрашива-
ется ход 36…Gh8, но после 37. Ge2 h3 38. Gh2 дела могут сложиться 
для черных плохо — пешка «h» задержана, а две проходные белых 
готовы к дальнему походу.

Учитывая возможность создания двух далеко расположенных 
друг от друга проходных, черные избрали другой план.

36…Ge8! 37. Kd2.
При 37. Gd3 пешка h4 приобретала грозную силу: 37…h3 38. f4 

h2 39. Gh3 Ge3+, плохо также 39. Gd1 Ge3+ 40. Kd2 Gf3 41. Gh1 
G×f4 42. G×h2 G×c4.

37…G×e3 38. K×e3 d5!
В этом все дело. Белые сдались: безнадежно как 39. cd h3 40. Kf2 

h2 41. Kg2 c4, так и 39. g5 d4+ 40. Ke2 h3 41. g6 Ke7 42. Kf2 d3.
№ 50.	Керес – Смыслов (Цюрих 1953): 19…dc!

Черным необходимо увеличить оборонительные ресурсы, а это-
му способствует вскрытие диагонали слону b7. Сильную атаку 
получали белые после 19…gh 20. I×h5 Ge8. Керес предусмотрел 
здесь коварный удар 21. a4!, вводя в бой «засадный полк» — слона 
b2. Возможно, например, 21…dc 22. I×h7+ Kf8 23. Ea3+ Ge7 
24. Gg3 или 21…Id6 22. c5! bc 23. Ih6! Eg7 24. I×h7+ Kf8 25. dc.
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20. G×h7? (Керес переоценил силу своих угроз. Следовало 
продолжать 20. Ig4) 20…c3! (характерный контрудар, связан-
ный с отвлечением сил противника; если 21. E×c3, то 21…G×c3) 
21. Ic1 (создавая угрозу 22. Ih6. Плохо 21…cb 22. Ih6 I×d4 
23. Gh8+, и мат на h7) 21…I×d4! 22. Ih6 Gfd8 (открывая путь 
королю) 23. Ec1 Eg7 24. Ig5 If6 25. Ig4 c2.

Появление этой пешки на 2‑й горизонтали парирует все аг-
рессивные попытки белых. Если, например, 26. Eg5, то 26…c1I 
27. E×f6 I×f1+! 28. K×f1 Ea6+ с быстрым матом.

26. Ee2 Gd4 27. f4 Gd1+ 28. E×d1 Id4+. Белые сдались.
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